Seconde

MATHEMATIQUES

Inéquations :

entrainement savoir-faire (corrigé)

Exercice 1

1. a. Comparaison de de 3a et 3b :

1
On multiplie par — 3 <0

Méthode

Procédez par étapes :
Pour fabriquer 1 — 2a et 1 — 2b il faut com-

a < b
3xa < 3xbOnmultiplie par 3 >0
3a < 3b
. a b
b. Comparaison de de —— et —— :
3 3
a < b
L X > L X b
_Zxa _Z
3 3
_a b
3 3
c. Comparaison de de 1 —2a et 1 —2b :
a < b
—2xa > —2xb  On multiplie par —2 <0

1—2a > 1-2b On ajoute 1

2. a. Encadrement de v/2 — 5.
1,4 <vV2< 1,5
1,4-3 <+v2-3< 1,5-3
-1,6 <vV2-3< -1,5

b. Encadrement de T
1,4 <vV2< 1,5
14x1 <\/§><1< 15x1 0 ltipli 1>0
— — — mu e par —
, 4 4 y 4 n 1p1 p 4
2
0,35 <§< 0,375
c. Encadrement de —2v/2 + 6.
1,4 <V2< 1,5
1,4 x(=2) >v2x(=2)> 1,5 x(-2)
—2.8  >-2/2> -3
—2,846 >-2V2+6> —-3+46
3,2 >-2V2+46> 3
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mencer par comparer —2a avec —2b, puis
on ajoute 1. Ne pas oublier les regles dans
les inégalités.

On retranche 3

Vous le saviez !

On multiplie par —2 <0

On ajoute 6



Exercice 2

3(x+5) > —2(z + 10)
3Xr+3x5>-2xx—2x10 On développe
3z +15 > —2x — 20
3x+2xr>-20—15
5x > —35 On isole les x
T > %35 On divise par 5 > 0
x> —7

Les solutions sont les nombres supérieurs ou égaux & —7 soit [—7 ; +oo[.

—b5z+2 > 2(xz — 6)
—bSr+2>2xx—-2x%x6
—br+2>2x— 12
—br—2x>—-12-2

—Tx > —14
—14 ..
ac<—7 On divise par —7 <0
<2

Les solutions sont les nombres strictement inférieurs a 2 soit | — 0o ; 2[.

4 +1
3

4 1
3><(:E; )<1><3

dr+1<3 Pour ne plus avoir de quo-
dr <3—1 tient, on multiplie les deux
membres par 3.

<1

4o < 2

r <

4
1
v <=
2

N | =

1
Les solutions de cette inéquation sont les nombres strictement inférieurs a 3 soit | —o0 ;

:

Exercice 3

Modélisation

Pour modéliser le probleme :

e On note z le nombre de contrats que le représentant vend. On commence par désigner par une in-

e Son salaire est donné par : fixe + 52 € par objets vendu soit 800 + 52 x z. | connue le nombre de contrats cherches.
On traduit le probléme posé par une in-

équation.
On résout 'inéquation puis on conclut.

. J

e On cherche x de fagon que 800 + 52z > 2300.

800 + 52z > 2300
52z > 2300 — 800

1500
—(~2
x> 55 (~ 28,8)

Le représentant doit vendre au moins 29 contrats pour obtenir un salaire d’au moins 2300 €. o
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Exercice 4

o flw)=u+3

z+3 0 En représentant rapidement f, on voit
r o= =3 tres bien les signes. A gauche de —3, les
YL images sont négatives et a droite de —3,
_ _ 2] . .
T 00 3 400 les images sont positives.
f(z) - 0 +
e g(z)=3z-9
/
3z —9 0 Les signes
3z 9 Le signe de m se met a droite de la va-
T = 0 — leur qui annule la fonction. C’est une
]
= regle qui vous pouvez connaitre.
z —00 3 +o0
9() - 0 + /
o h(z)=10-5z
10 — 5z 0 \
52 = —10 Les signes

Signe de m a droite, c’est donc négatif

a droite de la valeur 2.

8

|

\)
—]

8
|
8
+
8

]
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Exercice 5

1. a. x + 7 s’annule pour x = —7 et —2z + 8 s’annule pour x = 4. On en déduit le tableau de signes :

X

—0oQ

-7

4 +00

Signe de x + 7 0 + +
Signe de —2z + 8 + 0 —
Signe de f(z) 0 + 0 -

b. ' =|—00; =T[UH4; 4ol

2. a. On factorise 4 — 162% qui est une différence de deux carrés.

4-—162> =

22— (4x)?
a2

(2 —4x) (2 + 4x)
—_——— ——

(a—b)

C’est sur la derniére ligne du tableau qu’apparait le
signe de f(z). Les solutions de 'inéquation f(x) < 0

Explications

se lisent sur la premiere ligne du tableau.

Attention

On ne vous donnera pas tout le temps la méthode
pour cette factorisation. Vous devez reconnaitre une
différence de deux carrés et savoir la factoriser.

b. 2 — 4z s’annule pour z = 0,5 et 2 + 4x s’annule pour x = 0,5. On en déduit le tableau de signes :

+00 |, Méthode

T —00 -0, 0,5
Signe de 2 — 4x + 0 _
Signe de 2 + 4x — 0 +
Signe de 4 — 1622 - 0 0 -

de la valeur qui annule).

.

e La résolution de cette inéquation passe par un ta-
bleau de signe. La factorisation demandée a la ques-
tion précédente vous servira pour cette question.

e Les signes de 2 + 4x et 2 — 4x s’obtiennent grace
aux signes des fonctions affines (signe de m a droite

~\

Ainsi, Pinéquation 4 — 1622 > 0 a pour ensemble de solutions [-0,5; 0,5].

Exercice 6

1.  — 6 s’annule en = = 6. Donc 'ensemble de définition de la fonction f est R \ {6}.

r GEED—

On dresse le tableau de signes d’un quo-

tient comme celui d’un produit. La dif-
férence c’est la (ou les) valeurs inter-
dites sur la derniere du tableau. La regle

T —00 2 +00
Signe de 2z — 4 — 0 + +
2. Signe de = — 6 - +
Signe de f(z) + 0 - +

des signes est la méme (+ par + donne

+ (+ diviser par + donne +) etc ...) Je

3. Pour résoudre cette inéquation, on le tableau de signe de f(z).

S =12; 6.
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ne suis pas stir d’étre tres clair la.




Exercice 7

1. On étudie le signe de la fonction h définie sur R par h(z) = (3z + 4)(—2z + 6).
Recherche des valeurs qui annulent :

4
e 3x+4 =0 implique z = —3
e —2x+ 6 =0 implique =z = 3.

4
T - —= 3 +
o0 3 o)
3z +4 - 0 + +
-2z +6 + + 0 -
h(z) - 0 + 0 -

4
Les solutions de cette inéquation sont les nombres de ’ensemble ]oo; —] U [3; +ool.

3
P . . o 3z —5
2. On étudie le signe de la fonction ! définie par I(z) = .
20 +7
e Recherche de la valeur 1117terdite :
2x 4+ 7 # 0 implique x # —3
Donc [ est définie sur R ~ {;}
e Recherche de la valeur qui annule [ :
5
3z — 5 = 0 implique = = 3
7 5
T —00 —— — +0oo
2 3 Attention
3z —5 - - 0 + Cela va sans dire mais je le dis quand méme.
Les nombres sur la premiere ligne doivent étre
20+ 7 - 0+ + rangés dans 1’ordre croissant.
I(x) + - 0 +

-5 7 5
Les solutions de I'inéquation > (0 sont les nombres de I’ensemble } —00; ——= {U} —;+00 [

x
20+ 7 2 3’
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